

# HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYILYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ  
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

## A horvátok

Érdekes beszélgetés jelent meg Radics István lapjában, a *Narodni Valban*, amelyet a horvát parasztpárti vezér folytatott egy Mussolini-barát francia ismerősével s amelyből kiviláglik Mussolini ama felfogása, hogy a horvátoknak okvetlen meg kellene egyezniük a magyarokkal, ha meg akarják nyugtatni a fassiszta Olaszországot, melynek viszonya a horvátokkal tudvalevően meglehetősen feszült. Radics francia barátja szerint: Mussolini egyáltalában nem gondol háborúra és nem ellensége Horvátországnak. Tudja, hogy a horvátok európaiak, mert ezt bebizonyították a magyarokkal való nyolcszáz éves közösségük alatt.

Az olaszok is elismerik, hogy a magyar történelemben Erdély mindig fontos szerepet játszott és mindenki tudja, hogy az erdélyi magyarok, hogyan éreznek és gondolkodnak. Tényként kell megállapítani, hogy Erdélyben ugyanolyan elkésredés uralkodik Bukaresttel szemben, mint Belgráddal szemben Horvátországban. Már ez a párhuzam is, amely kétségtelenül fennáll, közelebb hozza egymáshoz a horvátokat és magyarokat, nem is beszélve azokról a zágrábi tüntetésekről, amelyek a horvátok elismerték, hogy Budapest uralma sokkal jobb volt részükre, mint Belgrádé. Ebből nyilván következik, hogy a horvátoknak meg kellene egyezniük a magyarokkal, hogy ezáltal felüljuthassák a régi kapcsolatot egymáshoz és ezzel megnyugtassák Olaszországot, hogy horvát részről nem fenyegeti veszedelem. És ami a legfontosabb, a horvátok ebben az esetben visszakaphatnák Zárát, sőt Fiumét is Horvátországba lehetne csatolni.

Eddig van Olaszország hivatalos véleménye a horvát helyzetről és ebből a véleményből igen érdekes tényeket lehet megállapítani. Elsősorban azt, hogy Horvátország egzisztenciális léte egyáltalában nincs biztosítva a mostani SHS. uralom alatt, sőt sokkal inkább veszélyeztetve van, mint volt a magyar impérium alatt, amikor a horvátok évszázadokon keresztül békében és bántatlanul élhettek önkormányzatuk alatt. Másodszorban az állandó politikai torzsaladás és háborus veszély rögtön elmulna a horvátok feje fölött, ha meg egyezést létesítenének Magyarországgal, sőt visszakapnának elcsatolt területeket is, melyek visszaszerzésére mostani helyzetükben nem is számíthatnak.

Ezek a tények Radics István előtt is tisztán állanak, de tudják ezt a szerbek is, akik minden erejükkel magukhoz akarják láncolni a folyton elszakadófélben lévő horvátokat. Tagadhatatlan, hogy ilyen körülmények között Horvátország választás előtt áll és fontolóra van szüksége, mielőtt végleges döntésre határozná el magát. De nemcsak a fenthivatkozott okok és a régi horvát-magyar barátságára való tekintettel kell a horvát-

toknak helyzetüket megfontolni, hanem a jövőre való tekintettel is, amelyben viszont elsőrendű fontossággal bír az olasz helyzet tisztázására. Olaszország pedig magyar-

barát politikát folytat és bizonyára ugyanilyen politikát folytatna a horvátokkal szemben is, ha azok fölvonnák a megegyezés fonalát Magyarországgal.

## Románia válaszolni se fog az optáns-ügyben tett magyar ajánlatra

Titulescu szerint a magyar követelések „tulzottak” Benes közvetíteni akar

Budapest, július 27. A *Rador távirati iroda* jelenti: Magyarország jegyzékét ma elküldték a Constantában tartózkodó Titulescu külügyminiszternek. A Dimineata szerint Románia nem fog válaszolni a jegyzékre, mert ez már a harmadik intervenció és Titulescunak nincs mit hozzátenni előző válaszához, amelyek világosak és pontosak. A magyar jegyzék javaslatai nem változtatják meg a román kormány álláspontját, amely kategórikus és amelyet Titulescu sem változtathat meg.

Titulescu „tulzottaknak” minősíti a magyar kormány követeléseit

Bukarest, július 27. A félhivatalos Viitorul jelentése szerint Titulescu a legutóbbi minisztertanácson ismertette a magyar kormány jegyzékét és az abban foglalt követeléseket tulzottaknak minősítette.

Benes közvetíteni akar az optáns-ügyben

Berlin, július 27. Olyan politikai körökben, amelyeket általában jólértesülteknek mondanak, híre jár, hogy Benes külügyminiszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy felajánlja közvetítő szolgálatait a magyar-román optánsperben és hogy ebben az irányban már lépéseket is tett a népszövetségnek.

Interpelláció a Romániába küldött magyar katonai attasé miatt

Bukarest, július 27. Graditea interpellációt intézett a külügyminiszterhez, hogy a külügyminiszter hozzájárult-e ahhoz, hogy Bukarestbe magyar katonai attasét nevezzenek ki. A trianoni béke lefegyverezte Magyarországot és csupán zsoldos hadsereg fentartását hagyta meg Magyarországnak, a belső rend fentartása céljából. Kérdezi, hogy milyen magyarázatát lehet adni a katonai attasé kiküldésének, mert ez ellenkezik a trianoni békeszerződésben megállapított jogrenddel. A külügyminiszter kívánatosnak tartja-e azt, hogy a magyar katonai attasé kiküldésének elfogadása maga után vonja Magyarország kihívó magatartásának fokozottabb bátorítását.

„Anglia becsületén ejtne foltot, ha megengedné, hogy Románia fittyet hányjon szerződéses kötelezettségeinek”

London, július 27. A Spectator egyik minapi számában kifogásolta, hogy a Népszövetség passzív maga-

tartást tanusít a magyar-román optánsperben.

Ezzel kapcsolatban Hopkin Morris képviselő levelet intézett a lap szerkesztőjéhez. A levelet a lap mai száma a következő két cím alatt közli:

## Megalakult a szerb kormány

Belgrád, július 27. A király ma délután írta alá az új kormány kinevezéséről szóló ukáz. A kormány tagjai a következők:

Miniszterelnök és belügyminiszter dr. Korosec szlovén néppárti. Külügyminiszter dr. Marinkovics demokrata, régi. Hadügyminiszter Hadzsiszics tábornok, régi. Kereskedelmi miniszter Mehmed Spahó muzulmán, régi. Igazságügyminiszter Vuicsics régi. Vallásügyi miniszter Dragisa Csetkovics uj. Földmívelésügyi miniszter Andrics uj. Közoktatásügyi miniszter Angyelinovics uj. Erdő- és bányászati miniszter Markovics, régi. Posta- és távírdügyi

miniszter dr. Kujundzics, régi. Közlekedésügyi miniszter Andra Stanics, uj. Közegészségügyi miniszter Seda Mihajlovics, uj. Agrárreform miniszter Daka Popovics, uj. Pénzügyminiszter Nikola Szubotics, uj. Szociálpolitikai miniszter Barics, uj.

A kormány összetételéből látható, hogy a régi kormány tagjainak legnagyobb része bennmaradt a legfontosabb részortokban.

A Korosec-kormány kinevezése Zágrábban kedvezőtlen benyomást keltett. Korosecnek szemrehányást tesznek azért, hogy a horvátokkal szemben a szerbekkel szövetség.

## Nobile és társai ma érkeznek meg Rómába

Milano, július 27. Az Italia expedíciójának életbenmaradt tagjai, akik tegnap reggel érkeztek meg a Citta di Milano fedélzetén Narvikba, este már folytatták utjukat Svédországon keresztül Olaszország felé.

Az olaszok különkocsiját a molóra tolták ki s a Citta di Milano fedélzetéről külön lejáratot építettek a vas-

uti kocsihoz. A lejáratot hatalmas ponyvával borították le, úgyhogy Nobile tábornok és társai minden feltűnés nélkül szállottak át a hajóról a vonatra. A különkocsiban huszan utaznak. A kocsit a menetrendszerű esti gyorsvonathoz csatolták.

A megmenekült hajótörtek ma, szombaton érkeznek meg Rómába.

## Kun Béla még Bécsben van Kitöltötte büntetését, de még fogoly -- Titokban szállítják el Ausztriából

Bécs, július 27. Annak az utasnak az elbeszélése, aki Kun Bélát állítólag egy hajón látta, nem bizonyult valósnak. Kun Béla három havi börtönbüntetését a mai nappal telt le és a volt magyar népbiztos ma reggel formálisan szabadlábrahelyezték. -- Kun Béla természetesen továbbra is a tartományi törvényszék foglya, de ügye most már nem a törvényszék, hanem a rendőrség hatáskörébe tartozik, mely a kitoloncoltatás joghatáraitól végett átvette a törvényszéktől.

Még teljesen bizonytalan, hogy

Kun Bélát mely nap szállítják el, hogy kitoloncolják Ausztria területéről. A hatóságok tüntetésektől tartanak. Kun Bélát a német határig titokban repülőgépen viszik, innen Berlinbe ugyancsak repülőgépen fogja folytatni az útját. A tartományi törvényszék Alserstrassei frontja előtt ma délelőtt gyanús tüntetők gyülekeztek. Hosszabb ideig járkáltak fel-alá. A rendőrség megállapította rólok, hogy kommunisták, akik üdvözölni akarták a kiszabaduló vezető. A rendőrség a tüntetni készülőket szétoszlatta.

Ára 12 fillér

## Olcso házépítési kölcsön a tisztviselőknek

Budapestről jelentik: Vass népjóléti miniszter a beruházási összegből másfél millió pengőt kapott tisztviselői lakásépítő akcióra és a minisztertanács határozatának megfelelően azoknak a köztisztviselőknek ad házépítési hitelt, akik tehermentes telekkel és az építési összegnek legalább 40 százalékával rendelkeznek.

Az állami kölcsön az építési összeg hatvan százalékáig terjedhet és huszezer pengőnél nagyobb nem lehet, legfeljebb egészen kivételes esetekben 24.000 pengő. A kölcsön felvételéhez életbiztosítás nem kell, mert ingatlan-fedezetre adják. A kérvényező tehermentes telke, illetve a

felépítendő ház szolgál ugyancs fedezetül erre: amennyiben pedig a kormány ezt kevésnek tartaná, egyéb ingatlan betáblázását követeli.

A kölcsönt 7 százalékos kamattal, 10 esztendőre adják.

Eddig több, mint tizennégyezer kérvényező reflektált házépítési kölcsönre, s a kormány a rendelkezésre álló másfél millióból a legjobb esetben is csak ezeknek a kérvényezőknél kívánságait teljesítheti. A később beérkező kérvényeket csak jövőre, a jövő költségvetési évre kilátásba helyezett újabb másfél millióból elégitelik ki.

## Három nap alatt 1200 ponttal estek az oláh nemzeti bank részvényei

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Oláh pénzügyi körökben nagy izgalommal tárgyalják, hogy a Banca Nationala részvényei a kölcsöntárgyalások befejezése után állandóan esnek. A külföldi bankárokkal a konvenciót csütörtökön este írták alá, pénteken egyházi ünnep volt, szombaton pedig

a bank minden indoklás nélkül zárva tartott.

E hét pénteken még semmi hatását nem lehetett érezni a tőzsdén a kölcsöntárgyalások befejezésének. A Banca Nationala részvényeinek árfolyama ugyanannyi volt, mint csütörtökön, vagyis 14.400, illetve 13.300 lej. Délfelé egyszerre csak esni kezdtek az árfolyamok és rövid idő alatt a részvényérték

14.400-ról, illetve 14.300-ról leest 13.100-ra.

A Lupta vezércikk helyén hívja fel az oláh kormányt, hogy ennek a különös árfolyamváltozásnak adja magyarázatát.

Más hírek is izgalmat keltek a bukaresti tőzsdén. A lapok megírták, hogy a Banca Nationala megtagadta a külügyminiszteriumnak a diplomáciai tisztviselők fizetésének folyósítását abban a valutában, mint azt eddig is fizette.

A bank kijelentette, hogy csak lejben hajlandó a fizetéseket kifizetni.

Ezeket a füresa és titokzatos intézkedéseket a hivatalos körök még egyelőre nem magyarázták meg és így a tőzsdén a legnagyobb bizonytalanság uralkodik.

## Tizenkét millió pengős beruházások a magyar államvasut és a posta céljaira

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az 1928-29. évi beruházási program a posta, táviró és távbeszélő beruházásaira négy millió pengőt irányoz elő a népszövetségi kölcsön még rendelkezésre álló maradványából. A négy millió pengős összeg a Budapest-szegedi távbeszélőkábel lefektetésének folytatálagos költségére szükséges. A Budapest-szegedi kábelnek Cegléd-szolnoki szakaszán haladó légvezetékes távbeszélő vonalát is kábelbe helyezik.

A posta, táviró és távbeszélő beruházásai még egy helyen szerepelnek, még pedig négy millió kétszáz-ezer pengővel, melyből a távbeszélő hálózatokat és központokat oly módon építik meg, hogy az összes körjegyzőségek székhelyein lévő postahivatalokban távbeszélőközpontok működhesse.

Megkezdik a debreceni postahivatal építését

Debrecenben és Gyöngyösön az elodázhatatlanul szükséges postahivatalok építése rövidesen megkezdődik.

Ennek megfelelően a budapesti „Teréz”, „Lipót” és „József” távbeszélő központok automatikus kezelésre való átalakítására és bővítésére két millió pengőt, a vidéki új távbeszélő vonalakra, központokra, gépekre és készülékekre egy millió négyszáz-ezer pengőt, továbbá a debreceni és gyöngyösi új postaház építésének első részletére nyolcszáz-ezer pengőt fordítanak.

Uj mozdonyokat szerez be a MÁV

Az államvasutak beruházására kilenc millió pengőt ír elő a beruhá-

zási program. Itt elsősorban a járóműveknek motorokocsikkal és motorpótló mozdonyokkal való kiegészítése és két nagy teljesítményű mozdonyok mielőbbi beszerzése szükséges. Emellett azonban elkerülhetetlen az állomások megfelelő kibővítése, a forgalom biztonságát szolgáló berendezésekkel való kiegészítése és a budapesti pályudvarok átépítésének folytatása is. Eszerint a beruházó program járóművek beszerzésére ötmillió pengőt, az állomások bővítésére kétmillió pengőt és a budapesti pályudvarok átépítésére egymillió pengőt irányoz elő.

## Agyonlőtte magát a rajtakapott betörő

Izgalmas betörőfogás egy budapesti lakásban

Budapestről jelentik: Kohr Frigyes kereskedő leánya ma délelőtt a piacról hazatérve, egy idegen embert talált az előszobában. Azt hitte, hogy villanyszerelő és nyugodtan megkérdezte, vajjon az órát javítja-e. Az ismeretlen férfi ekkor

revolvert rántott és a leányra lőtte.

A leány ráugrott a revolveres férfira és mintegy tíz percig duakodott vele, hogy kicsavarja kezéből a revolvvert. Ez nem sikerült és végre is kiáltotta magát a támadó kezéből, a folyosóra rohant, kiáltozni kezdett, mire a házbéliek elősiettek. A támadó ekkor magára zárta az ajtót. Ami-

kor a házbéliek be akartak hatolni a lakásba, pisztolydörrenés hallatszott. Rendőrt hívtak, aki bement a lakásba, ahol

vérző halántékkal feküdt a betörő.

A mentők néhány pillanatra magához térítették az eszméletlen embert, aki csak annyit mondott, hogy Herzeg Fülöp és azért lőtte magát föbe, mert rajtavesztett a betörésen. Mellette volt egy csomag, amelyben az ellopott holmikak akarta magával vinni. A súlyosan sérült betörőt a Rókus-kórházba vitték, ahol megállapították, hogy állapota életveszélyes.

## Tizenkét gyermeke anyját szerelemföltésből meggyilkolta a férj

A prügyi kettős gyilkosság és öngyilkosság borzalmas részletei

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szabolcs megyei Prügy községben tudvalevőleg borzalmas gyilkosság történt. A szerencsi cukorgyár egyik éjjeli őre Pereszlényi András megölte a feleségét és Balog Ferenc igazkocsist, akitől a feleségét féltette. A gyilkossági bűnyű a magamében

teljesen egyedül álló.

Pereszlényi felesége már ötven év körüli asszony volt, aki tizenkét gyermeket szült, kik közül hat ma is él. Balog Ferenc szintén öreg, fáradt

ember volt már, aki nem is gondolt szerelemre és így a férj gyanúja felesége ellen teljesen alaptalan volt. Pereszlényi előbb egyetlen kés szúrásával feleségével végzett. A szerencsétlen asszony mélyen aludt és

mellette feküdt hat éves kis lánya is mikor a szerelemföltéstől elvakult ember rátört.

A gyilkos férfi, mikor az asszonnyal is végzett, kiürített egy fél literes pálinkás üveget és a gép szímben egy gerendára felakasztotta magát.

## UJVERBÁSZON ÖSSZEÜTKÖZÖTT A BUDAPEST-BELGRÁDI EXPRESS

Belgrád, július 27. Az ujverbázi állomáson egy tehervonat összeütközött a Budapestről jövő express vonattal. A vonatvezető és két fűkező meghalt.

## HALÁLOS SZERENCSETLENSÉG A PESCARAI TÜZÉRSÉGI GYAKORLÓTÉREN

Milánó, július 27. A pescarai tüzérségi gyakorlótéren tegnap felrobbant az egyik léghátrító üteg ágyúja. A szerterepülő bronzszilánkok egy katonát megöltek, három súlyosan megsebesítettek. A szerencsétlenség gyakorlatozás közben történt.

## RADICS ÁLLAPOTA ROSSZABBRA FORDULT

Belgrád, július 27. Zágrábról jelentik: Radics István egészségi állapota az utolsó 48 órában rosszabbodott.

## UJABB SÜLYOS VÁLSÁG MEXIKÓBAN

Mexikó, július 27. A mexikói belpolitikában újabb súlyos válság fenyeget. Callez elnök közölte a kongresszussal, hogy ideiglenes elnöknek egyik bizalmas barátját, Alberto Tijardét ajánlja, amivel szemben a meggyilkolt Obregon tábornok hívei ragaszkodnak ahhoz, hogy az új elnök az ő jelöltjük, Saens volt külügyminiszter legyen. Obregon hívei az új fenyegetőznek, hogy a mexikói néphez fognak fellebbezni, ha a kongresszus jóváhagyja Callez javaslatát.

## JANUÁR 1-ÉN MEGSZÜNİK AZ OLASZ-SZERB BARÁTSÁGI SZERZŐDÉS

Róma, július 27. Az olasz-jugoszláv barátsági szerződés meghosszabbításáról az olasz lapok azt írják, hogy e téren a kezdeményezés nem az olasz kormány feladata. Az első lépést most Jugoszláviának kell megtenni. Ha a felmondási határidő meghosszabbítását nem kéri, akkor a szerződés 1929 január 1-én megszűnik.

## Jó bort H.-bösszörményben Vékony Lajos vendéglőjében talál.

Szőnyegház Kossuth-u. 19. sz. Horn és Erdélyi

Jó bor literje 1 pengő 30 fill. Csapó-utca 27. szám. udvarban Szathmárynál.

Legjobb szórakozóhely a Bocskai-téri Meteor-mozi. Tulajdonos: Csomor Gyula.

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón Fekete Jenő fodrásznál talál. Salétrom-utca 24. szám.

## Jó bor, jó egészség

ha van, miért nincs? az Ön asztalán Kontsek-féle

Finom vegyes . . .	1 liter	P 1.—
Homoki vegyes . . .	1 " "	1.40
Rzling . . . . .	1 " "	1.80
Uri bor . . . . .	1 " "	2.—

## Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15.

Fióküzlet: Piac-u. 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

## Angliában véget ért a 19 napos hőség

London, július 27. A hőhullám tizenkilencedik napján ma reggel 5 óra 30 perckor hatalmas vihar és záporosó tört ki London felett, mely egyelőre némileg lehűtötte a levegőt. Az angol légügyi minisztérium jelentése szerint a depressziók egész sorozata közeledik Anglia felé nagyjából az Óceán felől és ez előreláthatólag véget fog vetni a tartós forróságnak. Egyébként a jelentések szerint a depresszió Irország fölött vonult el és az Északi tenger felé halad. Esős időt hozott Közép- és Észak-Angliának. A hosszantartó szárazság nagyon megrontotta Anglia terméskültatásait.

## Franciaországban 42 fokos hőség uralkodik

Páris, július 27. A lapok jelentik, hogy a hőhullám Franciaországban Bordeauxban és Pauban érte el tetőpontját. Bordeauxban tegnap 39, Pauban pedig 42 fok volt a meleg.

## Tilos az éjjeli autótülkölés Budapesten Debrecenben is meg kell rendszabályozni az éjszakai zajcsinálókat

Budapestről jelentik: Bezeg-Huszágh Miklós főkapitány a mai napiparancsában utasította a budapesti államrendőrség testületének tagjait, hogy a felesleges módon túlkölköző vagy nyitott kipuffogóval közlekedő gépjárművek vezetői ellen tetenérés esetén azonnal tegyenek feljelentést. A kerületi kapitányságokat és a rendőri büntetőbírákat utasítja a főkapitány, hogy az eléjük kerülő ilyen természetű ügyekben példás intézkedést hozzanak. Teljesen indokolatlan és a legnagyobb mértékben elítélendő egyes gépjárművezetőknek az az eljárása, — mondja a rendelet, — hogy az éjjeli órákban is állandó túlkölköléssel háborgatják a főváros polgárságának nyugalma. Ez a kihágási cselekmény 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntethető. A továbbiakban elmondja a napiparancs, hogy nagyon sok motorkerékpár nyitott kipuffogóval közlekedik a város belső területén. Elrendeli a főkapitány, hogy az ilyen szabálytalanul közlekedő motorkerékpárvezetők vezetői igazolványát vonja vissza a rendőrség. Ha a kihágási eljárás során igazolódna, hogy a zajos kipuffogás a motorkerékpár szerkezetében rejlő hiba miatt áll elő, az ilyen motorkerékpárt a forgalomból azonnal ki fogják zárni.

A budapesti főkapitány napiparancsához hasonló rendeletre nagy szükség volna Debrecenben is, ahol éjszaka szintén örületes és teljesen indokolatlan túlkölköléssel száguldoznak az autók. A budapesti rendőrség példáját remélhetőleg a legrövidebb időn belül követik Debrecenben is.

**Akác g'editsia** Jegenyenyárfa, nyulszapukamag kapható a 30 éve alapított Dobos faiskolában Kemecsen.

**D. Brezzeni István Órás** Péterfia-utca 8. sz.

**Daliát** ültessen a kertjébe! Török Tibor kertészete, SIMONYI-UT 9. SZÁM.

**Friss felvágottak Nagy Endre Színházi bodegájában** Debrecen, Batthyányi-u. 1. szám.

## Részeg vasutasokkal elszabadult egy oláh vonat

A magyar fékező páratlan hőstette — Utolsó pillanatban kerültek el a katasztrófát

Brassó, július 27. A statisztika rideg számainak biznysága szerint az eddig felfedezett világrészek összes államai versenyre szólítva, a pálmát Romániának kell átnyújtani atekintetben, hogy ott van a legtöbb baj a vasutakkal és ott történik a legtöbb vasuti szerencsétlenség. Ezeknek az állításoknak a valószerűségét nagyszerűen bizonyítja egy kis történet, amely tegnap játszódott le.

A 9402. számú tehervonat kora hajnalban kellett volna, hogy Branestibe érkezzék, ahonnan 10 percnyi várakozás után indul tovább, mert megvárja a következő állomásról szembejövő személyvonatot.

A tehervonat be is érkezett az állomásra, csak egy pár perccel hamarabb, mint azt a parancs előírta s emellett még az a szabálytalanság is megtörtént, hogy beérkezés előtt a vonatvezető nem adott füttyjelet, nem fékezett és egyszerűen — mint egy büszke expressz, — lenézte a kis branesti állomást és szó nélkül továbbbrogott. Az állomásfőnök megdöbbenve látta ezt a szabálytalanságot, ami biztos katasztrófát idéz elő, hiszen már jelezték a következő állomásról, hogy a személyvonat elindult.

Izgalmas pillanatok következtek ezután. Az állomás személyzete, mint egy megriadt hangyaboly, szaladt szerteszét, vészjeleket adtak le, idegesen telefonáltak, de segítség sehol sem jelentkezett.

Branesti állomásfőnökének utasítására a 117-es őrházból is a tehervonat megállítására sietett Kántor József vasuti őr. Ez a székely vasutas, aki tudja azt, hogy igazság szerint rendnek muszáj lenni még a C. F. R. -nél is, mikor látta, hogy a tehervonat a lámpajelzésre nem áll meg, ledobta hátáról nehéz kabátját, elhajította még a lámpáját is, s egy ugrással, mely minden artistának dicsőségére válhatna, elkapta a fékezőkocsi karját s telmászott a tehervonat tetéjére.

Mintha csak egy izgalmas amerikai film elvenedett volna meg a branesti uton. A hős vasuti őr átverekszte magát a vagonokon, átkuszik a pótkocsi szénhegyén, s leugrik a lokomotívba, ahol a mozdonyvezető és fűtő egymásnak dőlve fekszenek a padlón.

Kántor József agyában megvilan a rémes gondolat: rablók támadták meg a vonatot, akik megölték a vonatvezetőt. Hirtelen mozdulattal leállítja a gőzt, teljes erővel fékezi s a tehervonat nagy lökődéssel megáll.

A hős vasutas az utolsó pillanatban állította meg a tehervonatot, mert a szembejövő személyvonat alig néhány méterre már ott állott előttük. Az izgalmas menekülés után a vasuti

őr a személyvonat vasutasaival a mozdonyon fekvő vonatvezető élesztéséhez lát s ekkor nagy meglepetésükre megállapítják, hogy a vonatvezető és a fűtő elszundikáltak, mert a tehervonat elindulása előtt ünnepeleltek meg Canacov Jacob vonatvezető működésének 10 éves jubileumát s egy pohárral töltött ittak a kelleténél. És ez az egy pohár pálinka majd nem halált okozott sok békés utasnak, akiknek épsége fölött egy hős magyar vasuti őr, Kántor József örködött.

A történetekhez tartozik még az is, hogy a vizsgálatot természetesen megindították és Kántor Józseffel megfizették a jogtalanul összetört bakterlámpást.

## A labdarugást törölték az olympiai játékok sorából

Los Angelesben és Madridban lesznek a következő olimpiások

Amsterdam, július 27. A nemzetközi olympiai bizottság ma délután ismét elővette a Sherrille amerikai tábornoknak labdarugásellenes javaslatát. Az elnök szavazásra tette fel a javaslatot. 15:13 arányban magáévá tette a kongresszus a javaslatot és

a labdarugást törölték az olympiai játékok sorrendjéből.

Azután határozatot hoztak, amely-

nek értelmében az 1932-ik évi los-angelesi olympiai játékokat is a bizottság mai határozata értelmében kell megrendezni, majd az 1936. évi olympiai játékok helyének kijelöléséről döntöttek. Óriási vita után Madridot jelölték ki az 1936. évi olimpiád színhelyül.

Végül az olympiai bizottság Lindberget, az Óceán első átrepülőjét olympiai díszoklevéllel tüntette ki.

## A hitbizományi reform még csak az előkészítés stádiumában van

Budapest, július 27. A pénteki minisztertanács előtt Vass József helyettes miniszterelnök, Pesthy Pál igazságügyminiszter és Szabóky Alajos pénzügyi államtitkár tanácskozást folytattak és hír szerint a jövő déki rendelet ellen felhozott panaszokkal foglalkoztak.

A minisztertanács után, amely egyébként folyóügyekkel foglalko-

zott, Angván Béla igazságügyi államtitkár kijelentette, hogy a hitbizományi reformjára irányuló munkálatok még mindig az előkészítés stádiumában vannak. Fontos és nehéz kérdéssről van szó, amelyben elsősorban az alapelveket kell tisztázni. A sajtótörvény tervezetével szeptember végén elkészülnek és ősszel tárgyalják le az érdekeltekkel.

## Mellbelötte magát egy fővárosi építész, mert a pályázat eredményére már egy félóraig sem tudott várni

Budapest, július 27. Steinhardt Antal építész, aki néhány héttel ezelőtt kapott megbízást a fővárostól sertésközvágóhídi tervezetének elkészítésére, pénteken délben 1 óratájban a központi városházán kereste Vajna Ede tanácsnokot. Mivel a tanácsnok

bizottsági ülésen volt, ahol elnökölnie kellett, nem fogadhatta. Az építész nyugodtan tudomásul vette a titkár választát, hogy várja meg az ülés végét és leült egy karosszékre. Néhány perc múlva

revolvért rántott elő és mellbelötte magát.

A mentők megállapítása szerint a golyó azonnal megölte. Az öngyilkos építész holttestét az orvostani intézetbe szállították.

Steinhardt ezelőtt műszaki tanácsnok és fővárosi bizottsági tag is volt. A sertésközvágóhíd kibővítésére készített tervezetért járó összeget már fel is vette és mivel ismét szüksége volt pénzre, újabb összeg kiutalását kérte.

Vajna Ede tanácsnok kijelentette, hogy Steinhardt ügyét

a tegnapi tanácsülésen intézte el kedvezően, kívánsága szerint.

Ugyalászik, nem tudott még kérésének kedvező elintézéséről és türelmetlenségében követte el az öngyilkosságot.

**Virágüzlet Piac-u. 14. sz.**  
Tulajdonos: Farkas Gyula Fiai  
Kertészet: Diónyeg-ut 186.

**Üveges Varga István**  
Sas-u. 4. szám.



## Enrilo

az a kitűnő kávépótló, melynek egyetlen háztartásból sem szabad hiányoznia.

Szemeskávészertű ize, finom zamaja, kiadósága a legolcsóbb családi itallá teszi.

Egyetlen kísérlet meggyőzi Önt a gyártmány kitűnő minőségéről.

Enrilo minden fűszer-és gyarmatárkereskedésben kapható.

Kizárólagosan gyártja:

**Franck Henrik Fiai Rt.**  
Budapest,  
Nagykanizsa, Mosonszentjános.

### Amerikai magyarok Rothermere lordnál

Budapest, július 27. Perényi Zsigmond báró táviratot kapott Rothermere lordtól, amelyben az amerikai zarándoklatot meghívta Londonba. A bizottság augusztus 16-án jelenik meg a lordnál.

### Oláhország beváltja a jelzalogkölcsonöket

Budapest, július 27. Oláhországgal a régi koronatarozások tárgyában kötött egyezmény szerint azokat a jelzalogkölcsonöket, amelyeket 1928. április 30-ig nem egyenlítették, az oláh kormány beváltja. Ha azonban valakinek azon a címen, hogy magyar állampolgár, a jelzett kölcson engedményezése ellen kifogása van, az ellen óvást tehet, de szükséges, hogy az óvást legkésőbb augusztus 14-ig juttassa el az illető hitelintézetbe.

### Loebe elnök Savanyukuton a magyarok ellen is izgatott

Budapest, július 27. Bécsi jelentés szerint Loebe német birodalmi gyűlési elnök és szociáldemokrata képviselő a savanyukuti beszédében meg a következőket mondotta:

„Burgenland lakosságának meglehet az a biznysága, hogy nemcsak hat millió osztrák, hanem az egész hetven millió számláló német-ség fog kezeskedni arról, hogy Rothermere tervei sohase valósuljanak meg.”

### Nemibeteg-gondozókat kell a városnak felállítani

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vass József dr. népjóléti és munkaügyi miniszter valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez rendeletet intézett, amely abból indul ki, hogy a nemi betegségek elleni védekezés terén a társadalmi biztosítások szerveinek és az egészségügyi hatóságok célirányos együttműködése a gyakorlati tapasztalatok szerint igen eredményes és gazdaságos. A miniszter rámutat arra, hogy ennek az egészségvédelmi együttműködésnek intézményes megszervezése a nemi betegségek elleni küzdelemben és a nemi betegek preventív gondozására is kívánatos. Ezért felhívja az alispánokat, illetve polgármestereket, hogy amennyiben a nemi betegségeknek törvényhatóságuk területén megállapított elterjedése szükségessé teszi, nemibeteg-gondozók szervezése érdekében elsősorban az Országos Munkásbiztosító Intézettel, megokolt esetben más társadalmi biztosítási intézetekkel és egyéb egészségügyi vonatkozású intézményekkel is lépjenek érintkezésbe és ezekkel együtt munkaközösség útján igyekezzenek a nemibeteg-gondozókat megszervezni.

**Uriszabóság** Sziv utca 13. szám.  
NAGY KÁROLY.  
A legkényesebb izlést is kielégíti.

**Fodrász** Horváth Jenő  
Arany Bika.

Fűszerszükségletét  
Hajdú-  
bőszörményben **II. Fábrián István**  
üzletében szerezze be. Telefon 14.

## Hetvenhat rendbeli csalás és okirat-hamisítás vádja egy kivándorlásra csábító bünszövetkezet ellen

Bruckner József kereskedő kivándorlásra csábító bandát alakított, a mely számos dunántúli embert rábirt arra, hogy vándoroljon ki. A banda több, mint száz dollárt gyűjtött az emberek mindegyikétől. Hamburgig el is szállították őket, ott azonban fáképnél hagyták valamennyit. A bandát leleplezték és Bruckner József, valamint társai ellen 76 rendbeli csa-

lás, több okirathamítás és kivándorlásra való csábítás miatt emelt vádat az ügyészség.

A budapesti büntetőtörvényszék Zakariás-tanácsa, tekintettel arra, hogy közel 40 vádlotton kívül még 160 tanút is kihallgatnak, akik java-részt dunántúliak, szeptemberben Veszprémbe száll ki és ott tárgyalja az ügyet.

## Fixa ideából vádolta magát gyilkossággal az elmebeteg klinikai asszony

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Jókai-utcai gyilkosság ügyében — mint ismeretes — az utóbbi napokban ismét nagy apparátussal indult meg a nyomozás s ezzel az egész ügy újra az országos érdeklődés homlokterébe került. Az új nyomozási adatot egy elmebajos asszony vallomása adta, akit a debreceni elme- és idegklinikára zárt-osztályán ápolnak.

Az asszonynak rögeszméje volt, hogy ő a Jókai-utcai gyilkos

s az egész gyilkosságot oly élethűen rekonstruálta, hogy ezzel tévedésbe ejtette kezelő orvosait is, akik — miután az asszony tárgyi bizonyítékokat is sorakoztatott fel bűnössége mellett — kötelességszerűen jelentést tettek a vallomásról. Így indult meg a rendőri nyomozás, ami csakhamar eredménnyel is járt, mert találtak egy kulcsot az elmebeteg asszony lakásán, amellyel ki tudták nyitni a meggyilkolt özv. Kiss Mártonné Jókai-utca 20. számú lakását. Volt még több újabb nyom is, így az asszony elmondotta, hogy felbujtójának parancsára már előzőleg követett el több kisebb lopást s egy ilyen alkalommal ridikült lopott, amelyet meg is találtak lakásán. Érdekes, hogy

az elmebeteg asszony lérje egy derék, becsületes rendőr,

aki ma is tényleges szolgálatban áll s a legteljesebb mértékben bírja felelősséget. Így lehetetlennek tartották már az első pillanatban, hogy ez a rendőr nem tett volna jelentést felesége szörnyű bűnéről, ha ezt csakugyan elkövette volna.

A nyomozás során kihallgatta a rendőrség az elmebajos asszony

urát, aki a következőképpen világítja meg a helyzetet:

— A Jókai-utcai gyilkosság rögeszméje a feleségemnek. Már januárban hangoztatta, amióta először került be a klinikára, hogy ő a Jókai-utcai gyilkos.

Az elmebeteg-klinikán nem is hívják másként, mint a Jókai-utcai gyilkosnak.

A megtalált kulcsra vonatkozólag elmondja, hogy pár évvel ezelőtt elveszett lakásuk egyik kulcsa s még akkor vásárolt a felesége két kulcsot s ezek közül mondta rá az egyikre, hogy a Jókai-utcai lakás kulcsa. A sors különös véletlensége játszott itt közre, — vagy az is lehet, hogy a meggyilkolt özv. Kiss Mártonné lakásának oly primitív szerkezetű volt az ajtózára, hogy azt számtalan kulcs kinyithatná, — mert az újonnan vásárolt kulccsal a Jókai-utca 20. számú lakás ajtaját

valóban ki lehetett nyitni.

A rendőrség a Jókai-utcai gyilkosság ügyében nem zárta le a nyomozást, hanem új nyomokon próbál eredményt elérni. Az elmebeteg asszonytól kapott új nyomok nem vezettek semmi eredményre, csak megerősítették a rendőrség feltevését, hogy az egész nem volt más, mint egy elmebeteg nő fantasztikus rögeszméje, aki egyébként terhelt családból származik és valószínűleg

az olvasott újsághírek hatása alatt

vált fixa ideájává, hogy ő követte el a borzalmas gyilkosságot.

Váczy Andor terménykereskedő  
Nádudvar.

## Szárazföldről lehet a hajókat s repülőgépeket irányítani

La Coruna, július 27. Július 24-én a hatóságok jelenlétében hivatalosan kipróbálták Loth mérnök találmányát, amely lehetővé teszi, hogy hajókat és repülőgépeket a szárazföldről önműködően irányítsanak. A kísérletek kielégítően sikerültek. Spanyolország a jövőben ezzel a készülékkel hivatalosan is működik és állomásokat is állítanak fel repülőgépek irányítására.

## Megölte mostohaapját, mert kést rántott az édesanyjára

Budapest, július 27. Fehér Lajos szekszárdi földmives a mezőn aratás közben összeveszett feleségével, aki kést rántott. Mostohaafia, Höss József vasvillát ragadott és mellbeszurta Fehért, majd kikapta kezéből a kést és a nyakába szurt. Fehér azonnal meghalt. Höss Józsefet letartóztatták. Azzal védekeznek, hogy édesanyját akarta megmenteni.

## NEGYVENNÉGY ÉV ELŐTTI ANGOL LAPOT TALÁLTAK A THORNBERG ÁLTAL ELEJTETT JEGESMEDVE GYOMRÁBAN

Páris, július 27. Az Homme Libre jelenti, hogy Thornberg kapitány egy svéd lapnak adott interjújában kijelentette, hogy az az újság, amelyet a Malmgreen tanár által előtűt jegesmedve gyomrában találtak, nem olasz újság volt, hanem egy 1884-ből való angol lap. Mindemellett ebben nincs meglepő, mert az újságot valószínűleg csomagolópapírral használta az expedíció.

## A lajnzi gyilkos Hafner Zvonimir, az áldozat nem Junakovics Mária

Bécs, július 27. Miután a Lajnzer Tiergartenben történt rablógyilkosság ügyében folyó nyomozás kiderítette, hogy a meggyilkolt nő nem azonos a zágrábi rendőrség által körözött Hafner Zvonimir postavám-tisztviselő régebbi barátjával, Junakovics Máriaival; a rendőrség most azt gyanítja, hogy Hafner Zvonimir, aki, mint ismeretes, többmillió sik-kasztás után szökött meg Jugoszláviából, új barátját gyilkolta meg, akivel a bécsi rendőrség bejelentő hivatalának megállapítása szerint, a július 15-éről 16-ára virradó éjszaka együtt volt egy bécsi szállodában. Azt a gyanút, hogy a gyilkos csak Hafner Zvonimir lehet, megerősíti egy levélboríték is, amelyet tegnap találtak a gyilkosság színhelyének környékén és amely a zágrábi postahivatal bélyegzőjével van ellátva. Hafner Zvonimir Ausztriából valószínűleg Svájcba szökött s most már a svájci rendőrhatalóságok is nyomoznak utána.

Olcso, jó és tartós KALAPOT csak  
**M. Nagy Mihálynál**  
vehet. Színházi átjáró.

**Asztalos** Hubert Béla  
Csapó-utca 78. szám.

**Ramminger hölgyfodrász**  
Szent Anna-utca 10. Városi bérház.  
Telefon 15-37. Tartós villanyvondolás

## A hajduszoboszlói

## Körner Béla örökösei hengermalom

értesíti Debrecen város közönségét, hogy a

## Terner Béla ur Burgondia-u. 1. szám

alatti kereskedővel eddig fennállott bizományi összeköttetése megegyezés folytán megszűnt.

A Körner Béla örökösei hengermalom örleményei ezidőszert a

**Debreceni Általános Fogyasztási Szövetkezet, a Hangya Szövetkezet és a Köztisztviselők Szövetkezetének üzleteiben kaphatók !!**

## A KANSz vándorgyűlést tart Miskolcon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Közzolgálati Alkalmazottak Nemzeti szövetsége az ősszel ismét vándorgyűlést tart és pedig az eddigiek szerint október 17-én Miskolcon, amelyen szóba kerül a tényleges és nyugdíjas közzolgálati alkalmazottak mostoha anyagi helyzete és megítélésük a helyzetjavítás kieszközölésére irányuló teendőket. A KANSz a múlt évben két ilyen vándorgyűlést tartott már. Az első igen izgatott volt a hangulat. A második vándorgyűlés még viharosabbnak ígért, de a vihar kitörésének elejét vette a pénzügyminiszter képviselőjének közeli illetményjavítást kilátásba helyező bejelentése. Ez az illetményjavítás a múlt év novemberében is bekövetkezett. Az újabb gyűlésen sérelmeiket, kívánásaikat teszik szövé.

## A lizskai csodarabbi familia különös esküvői meghívása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az olaszliszkai csodarabbi Friedländer Hermann hirhede vált családjának jeles tagjai részben már kitöltötték büntetésüket a debreceni fogházban, így aztán érthető, hogy a kitűnő familia ismét hallatt magáról. Ezúttal kivételesen örvendetes eseményről van szó.

A rabbinus házában nász készül ugyanis és ez okból meghívókkal árasztotta el a csónka haza népét. Amde nem csupán az izraelitákat, hanem ama keresztényeket is, akiknek németes hangzása a neve. Ez lett a sorsa számos szegedi és két debreceni uriembernek is, akiket a csodarabbi ezzel a levéllel invitál az olaszliszkai menyegzőre:

*Tisztelt meghívjuk kedves hűveinket gyermekeinknek, Sámuel és Margitka, 7 évi év hó 14-én dél után 6 órakor Olaszliszkán tartandó egybekelési ünnepélyére. A völgyeny és menyasszony unokái a néhai világhírű cadiknak, akinek szintén aznap lesz az évfordulója. (Jah zeit.) Olaszliszka, 5688. év, év hó. Főrabbi és neje.*

A meghívóhoz ugyanis egy másik manifestumszerű felhívást is csatolt a rabbi, amelyből kiderül, hogy Olaszliszka térdigszakállas izraelita főpapja keresni akar az üzletet. Hangzik pedig ez a csatolt levél a következőképpen:

*Mélyen tisztelt hűveim! Kedves gyermekeinknek esküvője rövidesen meg lesz tartva. Miután a kiadások igen nagyok, mert a menyasszonyi kelengye költségeit és a lakodalmi kiadásokat is én fedezem, azért kérem mélyen tisztelt hűveimet, hogy méltóztassanak tehetségük szerint ehhez a célhoz hozzájárulni. Ezen nagy jótéteményükért, melyet tenni fognak, a néhai nagyapám, a világhírű lizskai cadik, e lencszolgálatul kérsük, hogy eredményel fog hozzájárulni. Teljes tisztelt: Főrabbi Olaszliszka.*

Nem tudjuk, hogy a debreceni ügyészség kapott-e meghívót a lakodalomra, de úgy gondoljuk, hogy a kelengye és lakodalmi költségekhez hozzájárulandó, el lehetne küldeni néhány olaszliszkai hamis milióst. Bizonyára van még belőlük a bűnjel raktárban.

**PALOTAY LAJOS** vegytisztító  
telepe Honvéd-u. 9/j Üzletei: Kálvintér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

## A csöszkunyhóban szénne égett egy kis fiu

**Borzalmas tűzhalál a püspökladányi határban**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A püspökladányi csendőrség pénteken délelőtt jelelte a debreceni ügyészségnek, hogy a püspökladányi határban Erdélyi József odaváló csöszkunyhója leégett s a csösz 6 éves fia, aki a kunyhóban tartózkodott, áldozata lett a gyilkos lángoknak. A tűz úgy keletkezett, hogy míg a házbéliek távol voltak, a kis gyermek a tűz körül játszott. A lángok belekaptak a ruhájába s pár pillan

at alatt lángba borult az egész kunyhó. Mire a házbéliek hazatértek a kis fiu szénne égett.

A szerencsétlenség ügyében dr. Preinesberger Jenő központi vizsgálóbíró tegnap délután kiszállt a helyszínre, annak a megállapítására, hogy a különös tűzhalál esetében kint terhel a felelősség. A törvényszéki orvosszakértő ugyancsak péntek délután boncolta fel a kis fiut.

## Ujlenyomat a befőttes üvegen

**Érdekes körülmények között fogtak el egy debreceni betörőt**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni rendőrség gyűrülopás miatt őrizetbe vette Kiss József napszámot, aki a napokban betört Grünfeld Zoltán Jókai-utca 1. szám alatti lakos lakásába és az asztalon talált kazettából egy értékes briliáns gyűrűt ellopt. A lopást úgy követte el Kiss János, hogy előzőleg látogatóban volt egyik ismerősénél a Jókai-utcai 1. számú házban, akitől megtudta, hogy Grünfeldék kint tartózkodnak a tanyán. Este már be is tört az üresen hagyott lakásba. A lopást már másnap észrevették s minthogy más idegen nem járt a

házban csak Kiss József, a gyanu ráterelődött s a házkutatás nyomán meg is találták nála a detektívek a lopott gyűrűt. Kihallgatásakor tagadta a lopást, de Grünfeldék lakásában találtak egy üres befőttes üveget, melyből a befőttes Kiss József ette meg, amit onnan állapított meg a rendőrség, hogy az üvegen talált ujlenyomat teljesen egyezett Kiss József ujlenyomatával. A rendőrség őrizetbe vette Kiss Józsefet s átkísérték az ügyészség fogházába ahol betörés-lopásért indul meg ellene a bünvádi eljárás.

## Konkurrensse akadt a böszörményi Attila-kutató juhásznénak

**Egy jászberényi csizmadia a Zagyva medrében keresi u hármast koporsót**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rövid tudósításban hírt adtunk már róla, hogy Forgács Ferencnének a hajduböszörményi juhász feleségének, aki már évek óta ásatja az egyik pródi halmot, hogy feltalálja Attila sírját, konkurrensse akadt Belezna Ferenc jászberényi csizmadia személyében. Belezna azt állítja, hogy a Zagyva medrében értékes régiségekre bukkant, amelyekből szerinte arra lehet következtetni, hogy a mederben fel lehet találni Attila hármast koporsóját.

Belezna azt mondja, hogy van egy nagyon régi fölőnsa, amelyben meg van írva, hogy Attila sírja hol van a Zagyva medrében. Elmondotta a csizmadia mester, hogy mindent meg próbált már az irányban, hogy az ásatásokhoz támogatást kapjon.

— Irtam a magas kormányznak, — beszéli az őszbecsavarodott, vékony ember. — Semmi választ nem kaptam. Irtam bő levelet a kultuszminiszternek, a válasz elmaradt. A pénzügyminiszternek is irtam, hisz tömérdek kincsről van szó. Faképnél hagyott. Elkésértem, hogy fogtam neki-ültem még egy nagy levélnek. Megirtam a főkormányzó urnak, hogy:

*vegyen magához őt minisztert, szálljanak ki hozzám, én majd elvezetem őket a helyszínre!*

Csak előbb kössék meg velem a miniszterek a traktust, mely szerint én kapom a fölőlt kincs harmadát.

Az öreg csizmadia szintén azt reméli, — amit a pródi juhászné, — hogy tudniillik, ha megleli a legendás hármast koporsót, tömérdek idegen

## Ebben a hőségben

amikor mindenki a hűsítő árnyéket és italokat keresi

## Pálffynál vegyen

Kossuth ucca 7. szám vagy telefonon: 16-94. rendeljen s azonnal megkapja

## ásványvizet és szörpöt

málna, narancs és citrom izekben, mely melegét csillapítja.

jön majd megnézni a nagy csodát, fellendül az idegen forgalom.

Miután illetékes helyen nem sokat adtak Beleznai kérvényeire, a csizmadia most azt tervezi, hogy a saját költségén fogad fel embereket és felásatja a Zagyva medrének azt a részét amelyben a fölőns szerint Attila sírja van.

Mindenesetre érdekes lenne megtudni, hogy mit szól a konkurrenciához a hajduböszörményi juhászné, aki egyelőre beszüntette az ásatást, mert a halmot beverették. Majd csak ősszel fognak hozzá ismét az ásatáshoz. Addig Forgácsné asszony jár vásárról-vásárra kofálkodik, arul, pénzt keres, hogy legyen miből ásani az őszön. Melleleg nagyon haragszik az újságírókra, mert leleplezték titkát. Legutóbb, mikor a „Hajdúföld” munkatársa beszélt vele, kijelentette, hogy ő többet nem mond semmit senki emberfiának. Majd csak akkor, ha a pródi halomból előkerül a hármast koporsó...

## Municiórobbanás a pozsonyi pályaudvaron

Pozsonyból jelentik: A főpályaudvaron municiórobbanás közben egy katonai teherautó felrobbant. A detonáció következtében az egész környék megrázkódott. A municiós rakomány kigyulladt, a tűz átterjedt a szomszédos épületekre, amelyek közül néhány teljesen leégett. Az anyagi kár óriási. Emberéletet nem pusztított el a robbanás, mindössze néhányan szenvedtek könnyebb sérüléseket.

## Hat napra ítélték a dollárral vesztegető amerikai magyart

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld a napokban hírt adott a debreceni nagyállomáson történt megvesztegetés kísérletéről, ahol Cservid Mihály amerikai magyar részegen meg akarta dollárokkal vesztegetni a rendőröket, akik botrányos viselkedése miatt igazolásra szólították fel. A debreceni törvényszék dr. Jankovics Jenő elnöklei alatt működő szüneti tanács pénteken délelőtt foglalkozott Cservid megvesztegetési bűntüggével. A tárgyaláson elmondotta Cservid, hogy Amerikában teljesen elszokott a szeszes italok élvezésétől s azért értett meg neki az a pár pohár bor, amelyet az állomás restijében elfogyasztott. A kihallgatott rendőrök elmondották, hogy először szép szöveget akartak rábírnival Cservid, hogy ne csináljon botrányt a peronon, de a szép szavakra még meg is fejenette őket:

— Én is voltam rendőr — monddta, — tudom én a rendet, ha sokat okoskodnak velem, egy szavamba kerül s le fogom magukat szereltetni.

A rendőrök e kijelentése után vitték be Cservid a rendőrség pályaudvari kirendeltségére, ahol már látta Cservid, hogy több a dolog kettőnél, meg akarta őket vesztegetni fejéket 1—1 dollárral.

A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után megvesztegetésért 6 napi elzárásra és 20 pengő pénz büntetésre ítélte.

**BIRINYI szobafestő**  
Timár-utca 22. szám.  
Telefonszám: 991.

**Horváth József** rostás  
Hajduböszörmény, Árpád-u. 246/1

## HIREK

1928 július 28 (Szombat)

Prof.: Ince. Kath.: Ince p.

## A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Egyelőre déli légáramlással még igen meleg idő, később nyugatra forduló szelekkel és a hőség csökkenésével zivatarra hajló idő várható.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10 1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül a következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kálvária-tér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

## ISTENTISZTELEK

Istentiszteleti rend a református templomokban július 29-én.

Nagytemplomban d. e. 9 ó. Szele György, d. e. 11 ó. dr. Révész Imre d. u. Tomay Dezső. Kossuth-utcai templomban d. u. 10 ó. Magyar Bertalan, d. u. 5 ó. Madar Zoltán. Árpád-téri templomban d. e. 10 ó. dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 ó. Magyar Bertalan. Ispály-utcai templomban d. e. 16 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Kardos Lajos. Homokkertben d. e. 10 ó. Nagy Sándor. Szegényházban d. e. 10 ó. Halász András. Nyilastelepen d. u. 3 ó. Siposs Imre. Csapókerben d. u. 3 ó. Madarász József

A római katolikus templomban:

Szokott vasárnapi szentmisserend. Délelőtt fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lakatos Sándor. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután szentolvasó és litánia.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Szokott vasárnapi szentmisserend. Fél 8-kor reggeli istentisztelet. 8 órakor katona- és diák-mise. 10 órakor nagymisét mond és prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise háromnegyed 12-kor. Délután 3-kor vecsernye.

Az evangélikus templomban

az istentiszteletet vasárnap d. e. 10 órakor Labossa Lajos ev. vallásánár h. lelkeszt tartja

— **Az ÉME taggyűlése.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja július 30-án, hétfőn délután 6 órakor Kálvin-tér 13. szám alatti helyiségében taggyűlést tart. A gyűlés, melyen dr. Szatmáry István elnök fog elnökölni, rendkívül fontos ügyeket szerepeltet a tárgysorozaton s így a hétfői taggyűlést óriási érdeklődés előzi meg.

— **A kerületi főkapitány Miskolcon.** Ghiczey Tihamér dr. debreceni kerületi főkapitány csütörtökön délelőtt Miskolcra érkezett. Több napig tartózkodik ott.

— **XI. Pius pápát baleset érte.** Rómából jelentik: A pápa a vatikáni kertben végzett sétája alkalmával kisebb balesetet szenvedett, amelynek szerencsére nem voltak súlyos következményei. Autódefektus következtében gyalog akart visszamenni palotájába és eközben a lába megbicsaklott egy kövön és kifacmodott. Az audienciákat emiatt szűkre korlátozták, de remélik, hogy néhány nap múlva újra felveheti régi tevékenységét az egyházfejedelem.

— **A közigazgatási tisztviselők nyugdíjaztatása nem sérti az autonómiát.** Budapest, július 27. Egy főszolgabíró nyugdíjaztatása miatt Borsod-Gömör megye szembehelyezkedett a minisztertanácsi határozattal és önkormányzatának megsértése miatt panasszal élt a közigazgatási bíróságnál. A közigazgatási bíróság döntésében kimondotta, hogy a közigazgatási tisztviselők nyugdíjaztatásának elrendelése nem sérti a megyei önkormányzatot.

— **Jóváhagyták a városi kölcsönt.**

A belügyminiszter leiratot intézett a városhoz és közölte, hogy a 3.400.000 dolláros nagy kölcsön felvételét és annak a feltételeit kisebb formai kikötések mellett jóváhagyja. A belügyminiszter azt kívánta, hogy a város sürgősen jelölje meg a kölcsön fedezetét. A kölcsön ügynek ezt a részét a szeptemberi közgyűlés elé terjeszti a városi tanács.

— **P. Oslay Oswald az új Ferenc-rendi tartományfőnök.** A Magyarországi Ferences Rendtartomány káptalanja P. Oslay Oswald dr. franciskánus atyát, az egri társház nagytudományú főnökét választotta egyhangulag országos tartományi főnökké. A kiváló egyházi szónok prédikációiban a debreceni katolikus templom közönsége is sok alkalommal gyönyörködött. P. Oslay Oswald egyik lelkes vezérharcosa a keresztény-nemzeti irányzatnak.

— **Nem lesz „gazdasági” minisztérium.** Az egyik reggeli lapnak a gazdasági minisztériumok összevonásáról szóló híret a kormányhoz közel álló helyen megcáfolják. A hír nélkül minden komoly alapot.

— **Kirándulás Ausztriába.** A Magyar Kárpát egyesület csatlakozó kirándulást rendez, melyen vendégeket is szívesen lát, az Alpenverein augusztus hónapban rendezendő külön vonatokkal történő ugynevezett Ferien Sondersüge kirándulásaihoz. I. vonat augusztus 4-én indul Wien-West Salzburgba közvetlen csatlakozás Zell am See, Saalfelden, Bischofshofen, Berchtesgaden. Részvételi díj 19 pengő oda és vissza utazás. Visszautazás Lincen vagy Sezthalon keresztül. II. vonat augusztus 11-én. Indulás Wienből-Südbahn Linzbe közvetlen csatlakozás Innichenbe, költségek Wienből a külön vonatra oda-vissza 30 P. III. vonat augusztus 18-án Innsbruckba, közvetlen csatlakozás Zillertal, Brennel, Mittenwaldbahn, Bodsensee. Költségek külön vonat oda-vissza 30 pengő. Visszautazás Salzburg, Innichen keresztül. Bővebb felvilágosítással szolgál Springer József könyvkereskedő kárpátgyesületi helyi vezető.

— **Helyreigazítás.** Péntek reggeli számunkban közöltük a debreceni Ipar és Kereskedelmi Rt. letartóztatott tisztviselőinek szabaddárahelyezéséről szóló hírt, melynek címét most úgy helyesbítjük, hogy az illetők sohasem voltak az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár alkalmazottai vagy igazgatói, hanem a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Rt.-nél szolgáltak.

— **Gépezsmérnök hallgatók gyakornoki elhelyezése.** A magyar vasművek és gépgyárak országos egyesülete a műegyetem gépezsmérnöki fakultásának hallgatói a nyár folyamán a budapesti gépgyárakban gyakornokként elhelyezi. A gyakornokok a magyar gépgyárak belső életét, ezzel magát a gyakorlati életet jobban jobban megismerhetik és bizonyos prakszisa tehetnek szert. Jelentkezni lehet Budapest, V., Akadémia-utca 1 szám alatt.

— **Egy évi fogház az ellopott szalonáért.** A debreceni ítőtábla dr. Oláh Miklós büntető felelősi tanácsa a napokban tárgyalta Farkas Budai Kálmán lopási bűnyegét. Farkas a múlt év decemberében betört Egressy Józsefné nyíregyházi lakoshoz s a kamrából nagyobb mennyiségű szalonáért és füstölt húst lopott el. A nyíregyházi törvényszék betöréses lopásért 1 évi fogházra ítélte Farkast, melyet most a táblai tanács is helyben hagyott.

— **Debreceni motorosok kirándulása.** A debreceni motoroskerékpárosok vasárnap délelőtt a Tisza-partjára, Tiszalökre rándulnak ki. Indulás reggel pontban 7 órakor a mén-telep elől.

— **Ingyen olasz vízum, féláru vasúti jegy a fumei vásárra utazóknak.** Budapestről jelentik: A fumei vásár augusztus első napjaiban kezdődik. A vásárra utazóknak a magyar államvasut és a déli vasut 33, a jugoszláv és olasz vasutak 50 százalékos kedvezményt adnak. Az olasz vízum a vásárra utazóknak díjtalan.

— **Pórlújt zsebtolvaj.** Budapestről jelentik: Mittel Sándor közismert zsebtolvaj tegnap az egyik villamoson belenyúlt egy ur zsebébe, aki történetesen Kotóff Olivér dr. államrendőrségi detektív volt. A detektív azonnal lefogta a pórlújt zsebtolvajt.

— **Öngyilkosságok.** Rampa Róza hajduböszörményi gyári munkásleány, szerelmi bánatában pénteken marólyuggal megmérgezte magát. A mentők beszállították a közkörházba, ahol állapota már annyira javult, hogy visszanyerte eszméletét. — Kovács Juliánna körösszakáli fiatal lány afeletti elkeseredésében, mert édesanyja megverte, marólyugot ivott. Az öngyilkos lány állapota nem súlyos.

— **Nem az anyja gyilkolta meg a Berettyóújfalui közelében talált csecsemőt.** A napokban beszámoltunk az újszülött Barna József rejtélyes haláláról, akit a csendőr járőr talált meg Berettyóújfaluban az utca árkába kitéve. Az újszülött csecsemőt gondozásra kiadták egy berettyóújfalui asszonynak, akinél pár nap múlva meghalt. Dr. Preinesberger Jenő tanácselnök központi vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos szakértő pénteken voltak kint Berettyóújfaluban a boncolás és a vizsgálat megejtése végett. A boncolás megállapította, hogy a *kis gyermek természetes halállal halt meg.* A lelketlen anya ellen amiért magzatát kitétte az utcára megindították az eljárását.

— **Fascista szellemben nevelik az olasz ifjúságot.** Rómából jelentik: Mussolini és Beluzzó az utjonnan ki-nevezett közoktatásügyi miniszter között ma megbeszélés volt. Elhatározták, hogy az olasz népiskolákban egységes tankönyveket vezetnek be, amelyek elő fogják mozdítani az új generációnak a fascista szellemben való nevelését. Általában gondoskodni fognak a fascista szellemnek az iskolákba való gyakorlati megvalósításáról.

— **Kétszer akarta átuszni a Tiszát, másodszerre szívészélhűdés érte.** A révaranyosi határban kifogták a Tiszából Molnár István asztalossegéd hulláját. Molnár Vásárosnaménynál fogadásból egymásután kétszer át akarta uszni a Tiszát; először sikerült is a vállalkozása, de másodszer a folyó közepén szívészélhűdés érte.

— **Két német suhanc kövekkel akarta kisiklatni a gyorsvonatot.** A wannsee-stahnsdorfi vasútvonalon, Berlin közelében tegnap vakmerő merényletet hiúsítottak meg, amelyet két fiatal suhanc akart elkövetni a berlini gyorsvonat ellen. A suhancok az alkonyat beálltával hatalmas köveket raktak a sínekre, hogy kisiklasszák a vonatot. A pályőr még idejekorán észrevette a készülő merényletet és leállította a vonatot. A merénylők egyikét sikerült lefogni, míg a másik megszökött a sötétben.

**Műasztalos munkák legszebbek Bessenyei Gyulánál**  
Debrecen, Kölcsey-utca 3. szám.

— **A kommunisták sztrájkra izgatják a francia matrózokat.** Párisból jelentik: A dünkirchani matrózsztrájk, amelyet a kommunista matrózok szakszervezete szított, tegnap délután már Le Havre és Rouen kikötőjére is áttért. A sztrájk egyelőre mindhárom kikötőben csak részleges. Bordeauxban az egyik hajó matrózai szintén sztrájkba léptek. A marseillei és nantesi kikötőben a kommunista matrózok szintén nagy agitációt fejtenek ki a sztrájk érdekében s annyit máris elértek, hogy a matrózok ultimátumot adták a hajózási vállalatnak, amelyben általános sztrájkkal fenyegetőznek arra az esetre, ha nem teljesítik követeléseiket.

— **Rotterdam felett egy repülőgép egy hajó árbócába ütközött s egyik nő utasa a réműlettől meghalt.** Rotterdamból jelentik: A holland Aeronautársaság egyik Focker repülőgépe tegnap délután öt női utassal körrepülésre indult Rotterdam fölött. A repülőgép néhány perccel a felszállás után beleütközött a kikötőben horgonyzó egyik hajó magas árbócába. A repülőgép motorja megsérült és azonnal felmondta a szolgálatot, a pilóta azonban a szárnyakkal fenn tudta tartani a gépet a levegőben. Néhány óra múlva sikerült kellemtelen helyzetükből kiszabadítani a repülőgép utasait. Az egyik hölgy azonban a réműlettől meghalt, egyik súlyosan megbesült, kettő és a pilóta sértetlenül maradtak, az ötödik pedig könnyű sérüléssel menekült meg.

— **Nők is lehetnek papok.** Liverpoolból írják, hogy a metodista egyház kiküldötteinek kongresszusa fontos határozatot hozott tegnapi ülésén. A kongresszus egyhanguan kimondta, hogy a nők is vehetnek egyházi tisztséget. — A nő — így szól a határozat — épen olyan körülmények között pappá szentelhető, mint a férfi. A tanulási ideje is ugyanannyi. A plebániákat szintén épen úgy vezethetik, mint a férfiak. Mindamellett mégis van valamilyen különbség a férjapap és a női pap között. Ha a férjapap megházasodik, nem kell lemondani az állásáról, de ha a női pap férjhez megy, ez — a kongresszus határozata értelmében — annyit jelent, hogy lemondott, helyesebben szólva, papi mivoltát megszűnik.

— **35 millió kilogramm rágógumi rágának évente az emberek.** Párisból jelentik: Franciaország amerikai kereskedelmi attaséja érdekes hivatalos statisztikát állított fel a Moniteur Officielben az amerikai ugynevezett chewing-gumi (rágógumi) évi fogyasztásáról. Eszerint a cukrozott kaucsuk évi fogyasztása 35 millió kilogramm, ami 100 millió font sterling értéket jelent. A lap szerint ennek a rágóguminak az élvezete egyre növekszik és előreláthatólag az európai piacokat is elárasztja.

— **Nyaralók figyelmebe!** Woerl s utikönyvek, valamint Baedecker-féle utikalauzok az összes nyaraló és fürdőhelyekről legújabb kiadásban kaphatók Csáhy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—9.

Előzékeny kiszolgálásban részvél  
**FÜVESSY LÁSZLÓ** Hadházi-ut. 2 alatti  
**Fodrász üzletében.**

Hajdúszoboszlón  
**terményt a legmagasabb áron vásárol**  
Lovass Károly terménykereskedő.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

**Rádió-műsor.** Budapest. Szombat délelőtt 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. 12: Déli harangszó. Utána: Művészi és tánclemez. 1. Mussorgsky: Boris bucsuja. 2. Mussorgsky: Boris halála. 3. Puccini: Bohémekből finálé. II. rész. 5. Massenet: Női ária Thaisból. 6. Női ária Thaisból. 7. Verdi: Ariák a Rigoletto II. felvonásából és III. felvonásából. 8. Verdi: Trubadur, Misere-re. 9. Verdi: Trubadur, duett. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Délután 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45. Pontos időjelzés, időjárás. 5: Zehery Lajos dr.: A bűncelekmény mint társadalmi jelenség. II. rész. 6: Az I. honvédegyalozred zenekarának hangversenye az Angolparkból. 1. Lenár: Losonci induló. 2. Strauss: Mesék a bécsi erdőről, keringő. 3. Bizet: L'Arlesienne. I. szvit. 4. Részletek a Csikágój hercegnő című operettből. 7: Vargha Gyula: a XIX. század francia lírájáról. I. rész. 7.45: Előadás a Studióból. Cigánykirály. Nagy operett három felvonásban. Irta: Uray Dezső. Zenéjét Kulinyi Ernő verseire szeretzte Nagypál Béla. Az első felvonás szünetében lövészversenyeredmények. A második felvonás szünetében pontos időjelzés, hírek. Utána körülbelül 10.50: A Spolarich-kávéházban Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4.15: Hangverseny. 8.05: Operaelőadás: Schwarzwaldmaedel. Utána tánczene. Berlin (483.9) délután 5.30: Szórakoztató zene. 8.30: Bohózat. 10.30: Tánczene. Boroszló (322.6) délután 4.30: Zene. 8.30: Vidám est, utána tánczene. Mainz-Frankfurt (428.6) délután 4.30: Hangverseny. 8.15: Tarka-est. Róma (447.9) délután 8.15: Hangverseny. 8.30: Saint-Saens: Sámson és Delila, opera. Prága (348.9) délután 8.15: Hangverseny. 10.10: Tánczene. 12: Éjjeli hangverseny.

**Pályázat ruha- és cipőszállításra.** Debrecen város a Kövendi-féle árvatartó alapítványból ruházandó gyermekek részére az 1928. évben szükséges 100 pár cipő és 100 gyermekruha szállítására pályázatot hirdet. A pályázatot augusztus 10-én délelőtt 11 óráig a VI-ik közgazgatási rendészeti ügyosztálynál kell beadni. Részletes szállítási feltételek megtekinthetők a kereskedelmi és iparkamaránál 16890—1928. szám alatt.

**Berugott a patkányirtó.** A napokban részegen vitték be a rendőrségre az ismert patkányirtó fenomént, Hovanyovszky Józsefet. Botrányos részegségért indult meg ellene az eljárás a kihágási bíró 20 pengő pénzbüntetésre ítélte, melyet — mivel a delikvensnek nem volt pénze — két napi elzárásra változtatott át.

**Rázörgötték az ajtót és ideg-görccsöket kapott.** Tegnap este különös baleseti ügyben szálltak ki a mentők Daku debreceni mészáros-hoz. Szabó Erzsébet a mészáros cselédje este 9 óra után lefeküdt aludni s mikor már javában aludt, alaki rázörgette az ajtót, amire a lány annyira megijedt, hogy görcsöskébe esett és iszonyu sivalkodására az egész ház összeszaladt. A dühöngő és sivalkodó lányt a mentők elsősegélyben részesítették s mikor magához tért, elmondta, hogy súlyos idegben szenved, mert otthon, a falujában egy téli estén többől készített emberfejjel a legények nagyon megijesztették.

**Közművesek gyűlése.** A kisebb közműves iparosok szakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestületben ülést tart, melyre a tagokat — tekintettel a tárgyalásra kerülő ügy igen fontos voltára — pontos és feltétlen megjelenésre kéri az elnökség.

**Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Siplkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél** igyunk reggel éhgyomorral 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a **Ferenc József** víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Belefullt a mosófazékba.** A balmazuvárosi csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Tóth Zsuzsanna 2 és fél éves kislány tegnap délután beleesett az udvaron szabadon hagyott forró vízzel teli mosófazékba s mire az anyja a kisgyermek eltűnését észrevette és keresésére indult, már csak a holttestét találta meg a mosófazékban. Dr. Preinesberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő ma utaznak ki a boncolás és a vizsgálat megejtésére. Az anya ellen valószínűleg gondatlanságot fog megindulni az eljárás.

**A falhoz vágta az anyját egy gazdálkodó.** Nyiregyházaúri írják: Pető József nyiregyházi gazdálkodó már régóta rossz viszonyban van édesanyjával, özvegy Pető Károlynéval. Tegnap este az öregasszony éppen egy kéltiteres uborkásüveget vitt a kútra, amikor találkozott fiával. Ismét szóváltás támadt köztük és a veszekedés hevében Pető József egy öltiteres dézsát vágott édesanyjához. A dézsa eltörte az uborkásüveget, amelynek szilánkjai súlyosan megsebesítették az öregasszonyt. A fiu erre felkapta az öreg édesanyját és a falhoz vágta. Pető Józsefet előállították a rendőrségre, ahol azzal védekezett, hogy anyja állandóan különböző átkokkal illette őt és feleségét és ezért követte el tettét.

## SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:  
Péntek—Vasárnap:

URANIA

VILÁGATTRAKCÓ!

**ROHAM**  
(POKOL KATONAI)

Érdekesítő történet az amerikai—spanyol háború idejéből 10 fejezetben.

A főszerepekben:

MARY ASTOR, CHARLES FARREL és  
NOAH BERRY,

Megelőzi:

**Átkert a szalomban és Mumia**  
kerestetik, bohózatok.

VIGSZÍNHÁZ

Vigjáték attrakció!

**Mindenki benne van!**

Egy emlékirat vigjáték 8 kacagató felvonásban

A főszerepekben:

WILLI FRITSCH, OLGA TSCHUCHOWA és HANS JUNKERMANN.

Megelőzi:

**A házhoz közei**

Dr. Billinger és dr. Assgeroff expedíós filmje, Grönland legészakibb részében Skot, Nansen és Koch északsarki expedíciójának nyomán 5 felvonásban.

Olvassa a Hájduföldet!

## METEORBAN

Szombaton:

**„Odette“**  
(A néma sir)

Victorien Sardau világhírű drámája  
8 felvonásban.

FRANCESKA BERTINIVEL.

Megelőzik:

**Ételmes pénzbeszedő és**  
**A 13-as szoba.**

Előadások: 7 és 9 órakor.

## METEORBAN

Vasárnap:

**Wolf**

Kalandörténet egy hős kutya  
főszereplésével és

**A hűség próbája**

Amerikai társadalmi dráma  
Shirley Mason és Pierre Gendronnal.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor  
Jön: **Dona Juana.**

## TESTEDZÉS

### Ismét Tunney a boxolás nehézsúlyú világbajnoka

Newyork, július 27. A nehézsúlyú világbajnokságért Tunney és Heeney között lefolyt boxmérkőzés Tunney győzelmével végződött, aki a tizenegyedik menetben knockoutra verte ellenfelét. A boxolás nehézsúlyú világbajnoka tehát továbbra is Tunney marad. Általában véve mindenki bizonyosra vette Tunney győzelmét. A fogadásokat közvetlenül a mérkőzés megkezdése előtt 3:1 arányban köztették Tunney győzelmé mellett. A mérkőzés rendezője, Tex Richard, az ismert impresszárió, a közönség aránylagos részvétele folytán óriási összegeket vesztett. A vállalkozás deficitje már eddig több, mint háromszázötvenezer dollár.

A küzdelemben Heeney rendkívül szívósan védekezett, a tizenegyedik menetben azonban már annyira kimerült, hogy nem tudta a küzdelmet folytatni, mire a bíró a mérkőzést befejezettnek jelentette ki és Tunneyt hirdette ki győztesnek. A Stadionban, ahol a mérkőzés folyt, már

## Házhelyek!

### Kedvező vásárlási alkalom!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet tulajdonát képező és a Monostorpályi-ut, valamint gróf Vecsey-utca sarkán elterülő szőlő ingatlanból még néhány 300 öl területű házhely eladó.

Érdeklődők és házhelyhez juttattak a házhelyek ára, valamint az igen előnyös havi fizetési feltételekről a hivatalos órák alatt Kossuth-utca 8. szám alatt az intézet helyiségében felvilágosítást nyerhetnek.

jóval a küzdelem megkezdése előtt körülbelül hatvanezer főnyi közönség gyűlt össze. A közönség sorában a sport, a színház és a filmélet számos kiválósága jelent meg, ott volt a feleségével Jack Dempsey, Jim Corbet és még több világhírű boxoló.

### A 4x100 méteres olimpiai staféta kisorsolása kedvező a magyarokra

Amsterdam, július 27. A magyar atléta gárda már Amsterdamban van és Misángyi Ottó felügyeletével kidós tréningbe kezdett. Nagy feltűnést keltettek a 4x100 méteres staféta teljesen hibátlan váltásai. A staféta sorsolása egyébként már megtörtént és a lehető legkedvezőbb alakult a magyarokra nézve.

A harmadik előfutamba kerülünk. Az Egyesült Államok, Japánország, Argentína, Svédország és Görögország lesznek az ellenfeleink. A sorsolás, de az eddigi tréningeredmények alapján is biztosra veszik, hogy a 4x100 méteres stafétánk bekerül a döntőbe.

Sokkal nehezebb helyzetbe került a szerencsétlen sorsolás következtében a 4x400 méteres stafétánk, amely az első előfutamba került. A magyarokon kívül az Egyesült Államok, Kanada, Lengyelország, Belgium és Finnország stafétája indul ebben a futamban. Olyan ellenfelek ezek, akik mellett nehezen jutunk be a döntőbe.

## Közgazdaság

### Állami kedvezmény műtrágyát vásárlóknak

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli érdekeltségével, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter minél rövidebb idő alatt általánossá kívánván tenni a műtrágyák használatát, ezért minden hitelképes gazdának azt a nagy előnyt nyújtja, hogy a most vásárolt műtrágyák árát nem kell azonnal kifizetni, hanem csak jövő évi augusztusban az új termés árából, minthogy szeptember 1-től kezdődő 11 havi hitel engedélyez részükre. 500 holdig terjedő birtokos gazdálkodók egyáltalában nem fizetnek kamatot a hitel után, 500—2000 holdon gazdálkodók pedig csak évi 4%-ot.

A kedvezményben mindenki részesülhet, aki a birtok nagyságát hatóságilag igazolja. Az igazolást, az előírt blankettán 500 holdig a városi, illetve községi előjáróság, afelett a vármegyei gazdasági felügyelőség végzi. Kisbirtokosok apró rendeléseit közösenként az előjáróságok gyűjthetik össze, melyeket a Mezőgazdasági Kamara eziránt megkeresett. Akik azonban nagyobb rendelést kívánnak eszközölni, kérjék az igazolást és rendelő blankettákat sürgősen a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezettől (Debrecen, Hunyady-utca 5.), mely azokat a Kamara megbízásából az összes tudni valókkal együtt megküldi. Előre figyelmezteti a Kamara a gazdák közönséget, hogy rendeléseket csakis a szabályosan és pontosan kiállított blanketták alapján fogadják el a gyárak.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel minden gazdának érdekében áll rendelését a legsürgősebben adni fel, mert szeptember hónapban képtelen lesz a vasut elegendő kocsit adni a leszállításhoz. Az elmúlt esztendőben számtalan ily irányú panasz érkezett Kamaránkhoz, azokat orvosoltatni azonban az óriási torlódás miatt neki sem állhatott módjában.

## TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.52<sup>1/2</sup>

Budapest 90.52 és fél, Berlin 124.02 és fél, New York 519.32 és fél, London 25.22 és háromnegyed, Páris 20.33 és fél, Milano 27.18, Prága 15.38 és fél, Belgrád 912.80, Szófia 3.75 és egynegyed, Bukarest 3.17, Varsó 58.20, Bécs 73.26 és fél, Amsterdam 208.95.

## Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.95—28.10, száz belga 79.90—80.20, száz cseh korona 16.96—17.04, száz dán korona 152.85—153.45, száz dinár 10.03—10.09, száz dollár 570.40—572.40, száz francia frank 22.60—22.80, száz hollandi forint 230.55—231.55, száz lengyel zloty 64.15—64.45, száz lei 3.45—3.50, száz lira 30.10—36.35, száz német márká 137.05—137.55, száz norvég korona 153—153.60, száz osztrák schilling 80.80—81.15, száz spanyol peseta 94.20—94.80, száz svájci frank 110.50—110.90, száz svéd korona 153.15—153.75 pengő. — A nemestémpiacon a magánforgalomban a husz-koronás aranyat 23.20—23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a forintost 1.12—1.14, az ötkoronást 2.20—2.30 pengővel jegyezték.

## Gabonatözsde.

A tengerentúli terménypiacokról az irányzat megszilárdulásáról érkeztek jelentések, amelyek a gabonaneműk drágulását az exportkereslet megélénkülésével hozták összefüggésbe. A helybeli gabonapiac az üzleti tevékenység vontatottan indult, az irányzat pedig ingadozó volt. A piacon ugyanis kedvezőtlen hírek terjedtek el a takarmányművek terméskilátásáról s ezek a hírek tartézkodóbbá tették a kínálatot. A határidőpiacon az októberi búzát 28.40, a márciusi búzát 30.52, az októberi rozsot 25.66, a márciusi rozsot 27.48, a májusi tengerit 25.96 pengőre értékelték.

A készáruipiacon a malmok csak elenyészően kis tételeket vásárolnak, ezzel szemben a külföldi érdeklődés napról-napra jelentékenyebb. A tözsdeidő elején a tiszavidéki búzát 27.60—28.35, a felsőútszait 27.50—28.25, az egyéb származásút 27.30—28.10 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 24.40—24.75 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléményiacon a malmok nem változtatták meg listárait. A korpa ára budapesti paritásában 20.75—21 pengő mázsánként.

A terménycikknek piacán az üzleti tevékenység szűk keretek között mozog. A takarmányárpiac 24.50—25.25 pengőt fizetnek. A tavalyi zab a kereslet megcsappanása miatt olcsóbbodik, úgy, hogy ma már 30—32 pengővel jegyezték minőség szerint. A tengeriért 30.25 pengőt fizetnek. A magpiac teljesen üzletellen.

## Állatvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra felhajtottak 2452 darabot, eladatlan maradt 665 darab. A vásár irányzata lanyha volt. Árak: Ia öreg zsirsértés 160—162, IIa 148—152, fiatal nehéz 165—166, könnyű 144—150, szedett közép 160—162, anogli urasági 158—164, szedett angol 146—154, szalonna nagyban 180—184, zsír 200—204, husz 210—236, szalonnás hasított sertés 196—206 fillér kg.-ként. — A vágómarhavasárra felhajtottak 509 darabot. A vásár irányzata élénk volt. Árak: bika magyar Ia 106, IIa 88, tarka bika Ia 108—116, kiv. 120, IIa 98—106, IIIa 80—96, magyar ökör Ia 100—111, IIa 57—77, IIIa 56—68, tarka Ia 98—116, kiv. 124, IIa 78—95, IIIa 56—97, magyar tehén Ia 80, tarka Ia 96—104, kivételesen 108, IIa 76—94, IIIa 56—74, magyar bivaly 52—81, növendék 64—104, kiscsontoznyaló 42—54, rugott borjú 80—90 fillér kg.-ként.

Vankó Adrás műasztalos  
Vigkedvő Mihály-utca 18. szám.

Iffy Paczelt János kertészete  
Károly Ferenc József-utca 6. szám.

Farkas Mihály vendéglője  
Borz utca 28. sz.

nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval.

## APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

## KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

## LEVELEZÉS

Buckukzodunk  
alig várom az indulást. Gy.

Idegen  
jeligére levél van a kiadóban.

Egy  
állásban levő intelligens házias leány házasság céljából komoly férfi ismeretségét keresi. Jelige: „Lorelei”. 65

Komolyabb  
szerény fiatalember ismeretségét keresem szórakozás céljából. Levelet „Mandulafa” jeligére a kiadóba kérek. 303

## LAKÁS

Egy  
nagy szoba, előszoba, kis konyha kiadó. Magoss-utca 13. 2096

Kiadó  
Piac-utca 44. szám alatt egy emeleti különbejáratu utcai orvosi rendelő vagy más irodának, az udvarban földszinti műhely augusztus 1-re. 67

Butorok  
udvari szoba magános urinőnek kiadó. Péterfia u. 30. 502

Király kávé!  
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Butorozva  
utcai kétszoba, konyha kiadó. — Egyiket lehet üressen. Némethy, Csapó-utca 71. 924

## AJÁNLAT

FILE, HIMZÉS,  
kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

Zamatos házi óbor  
1.30 P, 25 liternél 1.20 P. Csapó-utca 27. Szathmárynál. 503



**Kovács Gyula**  
vaskereskedő Debrecen,  
Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók!

Eladó  
egy rövid zongora és egy modern mangorológép, Kandia-u. 6. 952

Aiföldi  
Takarékpénztári részvény eladó, József kir. herceg-u. 43. Dörre. 528

Eladó  
négy személyes orosz vadászbrikska és egy könnyű talyiga, Bercsényi-utca 109. 526

## KERESLET

Szüleszeti klinikára  
egy mosónő felvétetik augusztus 1-től. Jelentkezni lehet ugyanott 68

Cipészsegédek  
raktári alja munkára fevértettek. Nagy Lajos cipésznél Hajdúhadház, Hunyadi-u. 4. Városházával szemben. 532

Pianinót  
bérelnek rövid időre, vagy megvásárolnék. Ajánlatokat „Angol Királynő” szálloda irodájában. 66

Kereskedő  
tanuló jobb családból azonnal felvétetik, Hangya igazgatóság, Vámos-pécs. 520

Egy  
cipészsegéd, hétszámos, teljes ellátással azonnal felvétetik, Teleki 41. szám. 530

Keresek  
megvételre jókarban használt ajtókat és ablakokat, Kovács Imre asztalos, Domb-u. 3. 524

Középiskolai  
szolid leánykát jövő tanévre kosztra, lakásra, esetleg tanításra elvállal magános tisztviselő. Cím a kiadóban. 917



## SIRKÖVEK

mindeu minőségben s kivitelben legolcsóbban beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtanul készítünk. Tel. 7-24.

## Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében  
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)